农历癸卯年 星期三 三月廿一

总第7926期 今日8版



0579-85381110 0579-85360000





爱义乌 触屏版

尚 深 度 미 时

城乡"蝶变"绽芳华

八八战略在义乌·20年回眸**###**

□ 全媒体记者 张云飞

市场发展带动了经济崛起,经济崛起 驱动了城市规模扩张和品质提质升级。

放眼商城大地,城市已踏上"时代快 车",农村也悄然"蜕变成蝶",现代城乡 风采尽展无遗

在城区,一处处靓丽的"巨作",构筑 了一幅动人的画卷;在农村,群众紧跟时 代步伐,生产生活条件不断改善,过上了 城里人的生活。

城市蝶变焕发新姿

一城之美,始于颜值,源自气质。 义乌不断推进城市有机更新,特别

是最近这10年,义乌两轮城市有机更新 拆出土地共8500余亩,直接拉动有效投 资1000余亿元。其中仓后、湖大塘等12 个大区块征收拆出土地3753亩,共涉及 被征收户16402户、30038人。

"现在的义乌变化很大,最直观的就 是高楼大厦多了,路宽了,景观多了,基 础配套设施完善了,大家的生活品质提 高了。"市民徐淌连连点赞。

据悉,回迁房项目由知名设计单位进 行设计,由市国有平台公司高品质建设, 已谋划回迁房项目14个,共10674套151 万平方米,目前已完成交付10个回迁房项 目,主城区新增公园绿地240亩,率先形成 义乌首个5分钟休闲绿地全覆盖区块。

"以前,我们住的是顶楼,晴天暴晒, 雨天漏水,可糟心了。看着邻居们一个个 搬去了新小区,别提有多羡慕了。现在幸 福终于找到我了,新小区环境美、配套 好、楼层高、房间大,我再也不用羡慕别 人啦!"市民周芳拿着绣川府新房钥匙, 喜悦之情溢于言表,她们一家五口在60 平方米的小房子里蜗居了20年后,终于 盼来了自己的新房子。

一幢幢高楼拔地而起,一户户居民

住进新家,一张张笑脸灿烂绽放,城市的建 设越来越有品位,人民的生活越来越幸福。

延伸、再延伸,公路总里程达1559公 里;提速、再提速,绕城高速总里程66公 里;提升、再提升,城市内环快速路"最后一 公里"打通……义乌对外交通快速化、城际 交通便捷化、城市交通立体化、公共交通一 体化的综合交通运输体系已初步形成,经 济发展、人民幸福的美好梦想也随着交通 建设的脉动照进现实。

为了全力推进城乡融合发展,义乌坚 持"一个市"理念,不断健全城乡路网,建成 免费绕城高速,并把免费政策扩展至浦江、 金东,积极向浦江、东阳域外引水。全力推 进城市有机更新,使义乌城区迅速改变了 低矮破旧的"老面孔",整座城市正在长高、 变美,城市配套更加健全。

10年间,义乌建成区面积增加近20平 方公里,户口迁入义乌人数从2017年开始 年均增幅超过10%,大量省外流动人口成 为新义乌人。

城市的蝶变,伴随着一次次打磨、一次 次雕琢焕发新姿,逐渐显露出现代都市生 活的模样。

城乡文明融合发展

今年99岁的龚奶奶不仅患有老年痴 呆,肢体还多处骨折,只能长期卧床。由于 她的子女已六七十岁,身体也不是很硬朗, 只能把她送进养老服务中心。

"以前入住养老机构,每个月需支付 3800多元,享受'长护险'待遇之后,每个 月可报销护理费2000元左右。"龚大伯和 家人提及"长护险",由衷地竖起了大拇指。 "这个政策好比及时雨,很大程度上减轻了 我们的经济负担。"

春风拂面春意暖,不负春光与时行。驱 车行驶在望道信仰线上,一条条红黄蓝三 色路面标线犹如彩虹环绕乡间,奏响了铿 锵有力的新时代进行曲。

走进城西街道分水塘村, 错落有致的 村落格局、白墙黛瓦的农家小院、古色古香 的老街长廊,民宿、百工坊、餐饮、"橙心青 创"共富工坊等多家私人企业入驻经营,带 动了村庄红色文化旅游产业的快速发展, 如今的分水塘村成了"宜居、宜业、宜游"的 全国文明村。

(下转第四版)

打造平安义乌 构建和谐社会

责任重于泰山

·三论扎实推进安全生产和消防安全百日整治攻坚战

□ 本报评论员

市委市政府坚持把安全生产摆在重 要位置,采取一系列有力措施,推动全市 安全生产形势稳定向好,全市上下齐心 协力推进"百日整治"专项行动,扎紧扎 实安全生产"铁篱笆",守牢安全生产这 条红线。但我们也要清醒看到,全市安全 生产基础还不稳固,仍存在不少风险隐 患。我们必须始终把人民放在心中最高 位置,始终牢记安全就是责任,责任重于 泰山,坚持不懈抓好安全生产各项工作。

安全铭记心,责任扛在肩。"在岗一 分钟,负责六十秒",许多悲剧就能避免。 每一次事故都不是毫无征兆,背后往往

存在着对隐患苗头的忽视。各级党委、 政府要以对党和人民高度负责的精神, 切实担负起"促一方发展、保一方平安" 的政治责任,压实党政主要负责同志第 一责任人责任。要针对安全生产事故主 要特点和突出问题,层层压实责任,把 重大风险隐患当成事故来对待,以"时 时放心不下"的责任感统筹发展和安全 各项工作,以时不我待的紧迫感筑牢守 好安全生产的堤坝,进一步强化督导考 核问责,从末端推动安全生产责任和工 作落到实处,为推动经济社会发展行稳 致远营造安全有序的良好环境。

规程系生命,遵守是保障。严守各项 安全规章制度,不折不扣落实安全工作要 求,是必须也是保障,要把各项工作部署、 规定规程落实到每一个生产生活的细节, 才能保证少出事故、不出事故。要严格按 照金华市"六治六打"专项整治工作要求, 严格落实领导责任,各镇街、部门"一把 手"要亲自研究、亲自部署、亲自解决问 题;各分管班子要承担相应责任。要严格 落实工作责任,严格压实镇街属地责任, 完善横向到边、纵向到底的网格责任体 系;严格压实部门监管责任,加大执法监 督检查力度;严格压实企业主体责任,保 证人员到位、装备到位、通道畅通、规章 制度到位。要严格落实联动机制,强化工 作力量统筹,完善数据报送、问题归集、 研判分析、督查指导等机制,善于总结经 验,固化做法。要严格落实责任追究,依 法严肃惩处存在重大安全生产隐患的企 业和非法违法行为,加大反面案例通报 和正面激励宣传,形成全市上下齐抓共管

安全生产须臾不可放松、片刻不能懈 怠,必须警钟长鸣、常抓不懈,我们一定要 继续强化责任担当,守牢安全底线,确保 全市人民群众生命财产安全。

先安全后生产 不安全不生产

全市安全生产和消防安全百日整治专项行动扎实推进

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 当前,我市正大力推动安全 生产和消防安全百日整治专项行动,坚 持治标治本相结合,构建责任闭环机制, 确保真查真改、举一反三,从根本上堵住 漏洞消除隐患解决问题。

根据市里统一部署,各镇街、各部门 迅速行动,立足本职全力开展各项整治。

为压紧压实安全生产企业主体责任,营 造"先安全后生产、不安全不生产"浓厚 氛围,我市在小微园区、厂区、企业人口 醒目位置开展"安全生产文化一面墙革 命"。一张责任清单、一幅四色风险图 ……通过上墙晒出"十个一",强化监管 责任和主体责任的落实。

在抓好隐患排查整治的同时,我市 力争做细做实包括"每日一推""每日一 学""每日一掀"在内的每日宣传"十件事"。 以"每日一掀"为例,市整治办指名道姓,每 天通报最差现场企业以及对应的网格联系 人和责任领导,截至目前已累计通报24个 企业共计240余个问题隐患。

此外,我市还深化党员安全承诺制,号 召党员带头参与并做好安全生产工作,全 力营造全民参与"百日整治"的良好氛围。

据不完全统计,自专项行动开展以来,截

至5月8日,我市已累计组织应急演练6448场 次,组织培训226399人次,检查单位场所 445254家次,督促整改问题隐患 468097个, 立案处罚2340起,罚款710.7万元,曝光1299 家,行政拘留156人,行刑衔接9起9人。

接下来,我市将以问题为导向,持续抓 好示范镇街创建、隐患排查和闭环整改,持 续深化标准化治理提升拓面,认真做好相 关督查迎检工作。

这9家企业须在5月17日前完成隐患整改

10 特别关注

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 5月8日,市整治办组织人员 以上一轮金华"咬尾"检查问题隐患清单 为重点,对相关生产经营单位开展督查。

从检查情况来看,有9家企业仍存 在不少问题隐患。即,江东街道的浙江黛

维丝实业有限公司,后宅街道的义乌鹏 锦饰品有限公司,义亭镇的义乌市卓然 化纤纺织公司和义乌市成源漂染有限公 司,上溪镇的浙江美善美服饰有限公司, 苏溪镇的义乌富佳饰品有限公司,佛堂 镇的义乌市华灵拉链有限公司、义乌市 聚鑫染整有限公司、义乌市航宾仿真植 物制造有限公司。

以义乌市聚鑫染整有限公司为例, 检查人员来到企业消控室时,发现里面 的火灾报警控制器有43处火警信息、2 处故障未处置,部分火警、故障未在值班记 录中体现。消防设施配备和维护方面,厂房 内多处办公区域防火分隔不到位,未使用 防火阻燃材料进行分隔,装饰吊顶遮挡喷 淋设施及烟感报警器,且烟感报警器防护 罩未取下;多处染色剂存放处的消防安全 设置不合理,现场未根据要求配备消防沙 及泡沫灭火器;调色车间工人未配备相应 的个人专用防护用品;部分防火门有损坏 现象;部分电气线路敷设不规范,存在电线 裸露、未安装漏保等现象。检查中还发现,

原料堆放仓库配电箱下堆放杂物,现场物 品堆放杂乱;部分货物堆放不符合"三距" 要求;污水处理设施处无有限空间标识,未 建立有限空间安全管理台账等。

目前,督查人员已将在上述企业检查 中发现的问题,以交办单的形式反馈到相 关镇街,责令相关责任主体立即开展问题 隐患整改,并将整改落实情况在5月17日 前上报。市整治办将适时组织"回头看",对 责任措施不落实、问题整改不到位的,予以 严肃追责问责。

义亭靶向发力筑牢安全生产屏障

□ 全媒体记者 张云飞

本报讯 连日来,义亭镇迅速行动, 全面排查辖区内重点场所安全隐患,确 保辖内安全生产形势持续稳定向好。

5月4日上午,义亭镇在浙江海派科 技有限公司举行工业企业安全生产整治 提升现场观摩会,该镇应急管理中心、义 亭消防中队、辖区内出租型企业、各宗地

安管员前往观摩。

据悉,该公司成立了安全生产管理 团队,企业内功能分区布局合理,并制定 了安全生产管理制度,明确了安全生产 主体责任,有一套规范化的安全生产管 控体系。该公司定期开展隐患排查整治, 确保安全设施完备、逃生通道畅通、用电 规范安全、货物堆放规范。

"全体参会人员都要提高安全生产

意识,对辖区工业企业、出租型企业认真开 展新一轮的检查,全力排除隐患、堵住漏 洞;明确整改标准,指导企业安全生产和消 防安全工作,高标准、高效率地完成整治, 并做好长效监管。"义亭镇负责人表示。

连日来,义亭镇聚焦影响消防通道 违法建筑、存在安全隐患违法建筑等领 域,对发现存在安全隐患的违法建筑进

"这个位置是消防通道,在这里设置电 瓶车充电点搭建钢棚,不符合安全生产的 要求。"近日,执法人员这样告诉企业负责 人。当天,义亭镇组织人员对位于姑塘工业 区同义路的某化妆品有限公司食堂旁钢棚 进行拆除,共计75平方米。

截至目前,义亭镇相关人员走访企业 138家,拆除影响消防通道存在安全隐患 违建16处,共计1857.3平方米。

□ 全媒体记者 谭祉潇

本报讯 昨日,市长 叶帮锐主持召开企业上 市座谈会,全面总结我 市企业上市工作情况, 面对面听取企业家的想 法建议,群策群力、集思 广益,加快推进企业对 接多层次资本市场,全 力推动企业上市工作取 得新突破。

会上,上市企业真 爱美家,拟上市企业华 鸿画家居、蓝宇数码, 上市培育企业浙江森 宇、卡游动漫等5家企 业负责人先后发言,详 细介绍企业发展经营 情况,并对我市支持企 业上市发展工作提出 意见建议。发言过程 中,叶帮锐不时询问具 体细节,就相关问题与 大家深入交流。

认真听取发言后, 叶帮锐代表市委市政 府,向民营企业家对全 市经济社会发展作出 的贡献表示感谢。他 说,民营企业家是和平 年代的英雄。希望民营 企业家们着眼希望、着 眼未来、着眼长远,将 企业发展的"小我"与 全市发展的"大我"紧 密融合,在新征程中创 传世品牌、做百年企 业,为谱写中国式现代 化义乌篇章贡献企业 力量。

叶帮锐指出,上市 是企业融资裂变、转型 裂变、管理裂变、品牌 裂变的最优选项,为企 业长远发展提供有力 支持。抓企业上市工作 就是抓发展、促转型、 助共富、树形象。近年 来,我市企业上市工作 取得一定成效,但更要 清醒看到工作中存在 的短板。各位企业家、 各相关部门要统一思 想、统一意志、统一行

动,思深谋远、登高望远、行稳致远,共同推动上市工作 提速提质、走实走稳,为企业能级跃升、地方经济腾飞增 势蓄能。

叶帮锐强调,当前,我国股票发行注册制正式落地, 义乌作为"中国看世界、世界看中国"的重要窗口,正是 将城市优势转化为企业发展胜势,推动企业上市的 "黄金期""窗口期"。希望各位企业家要以精神为魂, 时刻保持创业初期筚路蓝缕、披荆斩棘的精神,发扬 好"四千精神",保持定力,奋发有为。要以实业为基, 坚守主业、做强实业,继续在优势领域精耕细作,做大 核心产业、提高核心竞争力。要以创新为要,踏准发展 脉搏,加大科研创新投入,以数字化、产业化、智能化 突破传统企业发展瓶颈,做高质量发展的示范者、引 领者。要以适配为上,因企制宜,选好选准进入资本市 场的路径。要以攻坚为重,树立裂变扩张的发展意识、 接轨国际的开放意识、资本运作的竞争意识,依托上 市契机,全面梳理历史遗留问题,做到问题全销号、上 市一身轻。要以情怀为根,像"地瓜"一样把根深深地扎 在义乌大地,向资本市场吸取养分,做到"富而思源、富而 思进、富而思报"。 (下转第四版)

义乌玩具行业 争分夺秒"卖全球"

上溪抓好"三步走" 夯实安全生产基础

